

Ахметжанова А.Т.,
Козыбакова Ф.А.

**Деятельность интеллектуалов
в период функционирования
имперской власти в Казахстане
(30-е годы XX века)**

В статье авторы раскрывают деятельность личностей-интеллектуалов, трудившихся в ведущем вузе нашей страны в 30-е годы XX века, чья жизнь и деятельность сыграла заметную роль в становлении высшей школы в Казахстане, специалистов в области образования и науки, знатоков казахского языка и литературы, работавших на благо КазГУ имени С.М. Кирова (КазНУ имени аль-Фараби) и советского государства. Статья написана на основе анализа документов, хранящихся в архивных фондах ЦГА РК, КазНУ имени аль-Фараби и исследований казахстанских ученых. Авторы призывают ученых и педагогов университета бережно относиться к истории развития вуза и деятельности интеллектуалов, подвергшихся репрессии в период функционирования имперской власти в советском Казахстане.

Ключевые слова: интеллектуал, деятельность, образование, наука, архив, репрессии, имперская власть.

Ahmetzhanova A.T.,
Kozybakova F.A.

**Activities of intellectuals during
the functioning of imperial
power in Kazakhstan (The 30s of
XX century)**

In this article, the author reveals the activities of individuals who worked in the leading universities of our country in the 30s of XX century. Intellectuals, whose life and work played a significant role in the development of higher education in Kazakhstan, experts in the field of education and science, the experts of the Kazakh language and literature, who worked for the benefit of the Kazakh State University named after S.M. Kirov (al-Farabi Kazakh National University) and the Soviet state. This article was written based on an analysis of documents stored in archival collections CSA RK, the al-Farabi and research of Kazakhstan scientists. The author calls for scientists and university teachers take care of the history of the university and the activities of intellectuals who have been repressed during the imperial power in Soviet Kazakhstan.

Key words: intellectual, activity, education, science, archive, repressions, imperial power.

Ахметжанова А.Т.,
Козыбақова Ф.А.

**Қазақстанда империялық
билік тұсындағы
интеллектуалдардың қызметі
(XX ғасырдың 30-шы жж.)**

Мақалада авторлар XX ғасырдың 30-шы жж. біздің мемлекетіміздегі жетекші жоғары оқу орнында еңбек еткен тұлғалардың қызметін қарастырады. Кеңестік мемлекетке және С.М. Киров атындағы КазГУ-дың (аль-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың) игілігі үшін еңбек еткен қазақ тілі мен әдебиет білгірлерінің, Қазақстандағы жоғары мектептің қалыптасуы мен дамуындағы білім, ғылым саласындағы интеллектуалдардың қызметі баяндалады.

Мақала ҚР КРОМА мен әл-Фараби атындағы ҚазҰУ мұрағаттарында сақталған құжаттар және қазақстандық ғалымдардың зерттеулері негізінде жазылды. Авторлар университеттің педагогтары мен ғалымдарын, жоғары оқу орнының даму тарихына және кеңестік Қазақстанда империялық билік кезінде репрессияға ұшыраған интеллектуалдардың қызметіне ерекше көңіл бөлуге шақырады.

Түйін сөздер: интеллектуал, қызмет, білім, ғылым, мұрағат, репрессия, империялық билік.

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ИНТЕЛЛЕКТУАЛОВ
В ПЕРИОД ФУНКЦИО-
НИРОВАНИЯ
ИМПЕРСКОЙ ВЛАСТИ
В КАЗАХСТАНЕ
(30-е годы XX века)**

В настоящее время казахстанцы реализуют перспективные задачи, определенные Стратегией «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства». Значительными из них являются «сохранение культуры, традиции и самобытности народов», поднятие «роли национальной интеллигенции в духовном развитии нашего общества»..., а также продолжение работы по «формированию исторического сознания нации» [1, с. 59]. Широкий интерес в мире вызывают интеллектуалы, чья деятельность является фундаментальной. Исследуются их жизнь, богатое наследие, роль в культурном развитии своего народа и вклад в сокровищницу мировой цивилизации. Такие личности были, есть и будут во всех государствах. Многие из них своими идеями, сильным духом, патриотическими чувствами раздражают имперскую власть.

В первой половине XX века передовые члены казахского общества были подвергнуты репрессии как со стороны российской, так и советской империй. Среди них есть ученые и педагоги КазНУ имени аль-Фараби. Трудовая деятельность некоторых из них начиналась в начале XX века в имперской России и трагически закончилась во время существования государства диктатуры пролетариата. В советской стране искали и находили «виновных», «вредителей», «подрывных антисоветских элементов», «участников подпольных организаций» и «буржуазных националистов». Определить, сколько «врагов народа» было найдено в нашем вузе, сложно. Ранее мы писали об этом. Но точно можно сказать, что это были интеллектуалы, имевшие разный статус в вузе, начиная с первых руководителей до рядовых членов коллектива. К примеру, один из организаторов высшей школы в Казахстане Баймен Алманов (1896-1943) трудился директором (ректором) КазПИ с 1931 по 1934 годы (ныне Казахского национального педагогического университета имени Абая) и по совместительству директором (ректором) КазГУ (ныне Казахского национального университета имени аль-Фараби) с 1 по 18 января 1934 года. Деятельность его в нашем университете подтверждается архивными документами: имеются приказы, подписанные Байменом Алмановым с 1 по 18 января 1934 года. Это: Приказы по учебной и административно-хозяйственной работе КазПИ и КазГУ, о совместительстве директо-

ра; об оплате заместителя директора по учебной части Д.В. Кузнецова; о приеме на работу первых преподавателей и сотрудников; о назначении комиссии по подготовке строительства и выбора места стройки; об испытаниях, поступающих в КазГУ; о зачислении с 15 января 1934 года лиц в число студентов КазГУ [2]. И только после окончания подготовительных работ по открытию университета, 19 января 1934 года директором (ректором) Казахского государственного университета был назначен Ф.Т. Оликов. О Баймене Алманове можно найти небольшой материал в книгах «Казахская национальная энциклопедия», «Тауқымет пен тағзым», «Алаш ақиықтары: мақалалар, деректі құжаттар, аудармалар», а также в статье «Алғашқы ректор кім болған?» Жетпіс Галдыбаева, опубликованной в журнале «Қазақ тарихы» в 2004 году. Баймен Алманов был арестован в 1938 году. Умер в лагере в 1943 году. Реабилитирован в 1955 году. В 50-ые годы XX века гонениям подвергся ректор КазГУ имени С.М. Кирова Толеген Тажибаев.

Не одобрила имперская власть и деятельность Телжана Шонанулы (1894-1938) – активного деятеля алашского движения, крупного специалиста по казахскому языку и литературе. В университете трудился с 1934 года, о чем свидетельствуют архивные документы. О нем, впервые после реабилитации, писал историк Абу Сактаганович Такенов. Благодаря ему был издан его труд «Жер тағдыры – ел тағдыры» и раскрыты мало известные страницы его работы в вузе. Автобиографические данные Т.Ш. Шонанулы можно найти в книге «Казахи в России», изданной в 2007 году в Москве. Учеными Казахстана исследованы его научная, педагогическая, просветительская деятельности. Изданы его труды. Знаток истории становления и развития родного языка и литературы, трудился не думая о благодарностях, поощрениях и льготах. Свидетельством того, что это была выдающаяся личность, являются написанные им 32 книги и 72 статьи [3]. Телжан Шонанулы был арестован 21 июля 1937 года. По мнению исследователей в обвинительном деле нет доказательств его виновности. Суд длился 15 минут. 23 февраля 1938 года он был приговорен к высшей мере наказания – расстрелу. Приговор приведен в исполнение в тот же день. Реабилитирован Телжан Шонанулы лишь 13 августа 1990 года [3].

Советской власти не понравилось происхождение и личная жизнь Шахзады Шонановой (1903-1938) – супруги Телжана Шонанулы, студента 2 курса биологического факультета КазГУ.

Некоторые сведения о ее жизни и деятельности имеются в деле, заведенном 8 января 1936 года и закрытом 5 сентября 1936 года следственными органами НКВД. В документе имеются: заявление Ш. Шонановой с просьбой принять ее на 1 курс биофака КазГУ; характеристика; выписки из протокола апелляционной комиссии и из приказа по КазГУ о зачислении на 1 курс; зачетная книжка с фотографией; справки о сдаче латинского языка и биологии в Казахском медицинском институте; направления от деканата биофака КазГУ для сдачи экзаменов и зачетов. Шахзада Шонанова – первая женщина-казахка, приговоренная к высшей мере наказания – расстрелу. Ее вина в том, что она являлась женой как сейчас известно, несправедливо осужденного Телжана Шонанулы, и принадлежность ее к одной из «опасных» для советского государства семьи Каратаевых. В списке 399 расстрелянных в феврале – марте 1938 года, приведенном видным ученым-демографом Макашем Татимовым в книге «Қазақ әлемі», есть Телжан и Шахзада Шонановы [4].

Интеллектуала Елдоса Омарова (1892-1937) казахстанцы знают и помнят как видного общественного деятеля, ученого-педагога, члена партии «Алаш», известного еще как «Казахский Ломоносов». Он подвергался репрессии в 1930-1933 годах (был выслан в Архангельскую область). С 1934 года трудился в КазГУ в должности доцента кафедры языков. О нем и его деятельности имеются архивные документы в фонде КазГУ за 1934-1937 годы, а также материалы в «Хрестоматии по новейшей истории Казахстана», в многотомном издании «Алаш қозғалысы» (в документах, касающихся работы партии «Алаш») и трудах ученых, посвященных лидерам алашского движения. Елдос Омаров трудился на кафедре языков вместе с Телжаном Шонанулы. После того, как был арестован Т. Шонанулы, он имел неосторожность высказать свое мнение по этому поводу в студенческой аудитории. 13 октября 1937 года было проведено заседание кафедры языков, заведовал которой директор (ректор) КазГУ Ф.Т. Оликов. В Протоколе заседания кафедры отмечено, что слушали «заявление студента 2 курса биофака о недопустимой защите врага народа Шонанова, преподавателем Омаровым» [5]. Были выслушаны мнения членов кафедры, декана биофака, зав. кафедрой. Коллектив решил, что «Омаров пытался убеждать студентов в том, что бывший преподаватель – разоблаченный враг народа Шонанов ни в чем не повинен, что он Омаров сомне-

вается в предъявлении Шонанову обвинения во вредительстве. Заседание кафедры установило, что этим поведением Омаров пропагандировал среди группы студентов недоверие к следственным органам НКВД, открыто защищая разоблаченного контрреволюционера. Такое поведение не может быть совместимо с пребыванием Омарава преподавателем КазГУ» [5]. В тот же день вышел приказ №159 по КазГУ. Он гласил: «Снять с работы КазГУ Омарава с сего же числа, т.е. 13.Х.с.г., как открытого защитника контрреволюционера Шонанова» [5]. Приказ подписан директором (ректором) КазГУ Ф.Т. Оликовым. На наш взгляд, Елдос Омаров – личность, жизнь и деятельность которого требуют тщательных и добросовестных научных изысканий.

Деятельность Павла Мищенко (1869-1938) – кандидата естественных наук, профессора, первого декана биологического факультета, заведующего кафедрой ботаники КазГУ, трудившегося со дня его основания – 15 января 1934 года [6], также вызвало сомнение властей. Имеются данные за 1936 год. Например, 7 марта указанного года Павел Иванович Мищенко выступал на заседании дирекции Казгосуниверситета «Об итогах работы за I семестр» в качестве декана биологического факультета. К сожалению, текста его речи нет. 19 ноября 1936 года на совместном совещании дирекции КазГУ с деканами факультетов, заведующими кафедрами и треугольниками групп было заслушано 7 вопросов. Профессор П.И. Мищенко выступил в прениях. Было принято постановление: «Деканам внести в дирекцию конкретные предложения по нормальному обеспечению работы II семестра» [8].

Приказом по КазГУ имени С.М. Кирова от 22 сентября 1936 года руководство определило должности профессорско-преподавательского состава, их педнагрузки и заработную плату. П.И. Мищенко был зачислен «штатным профессором ботаники и заведующим кафедрой ботаники с годовой педагогической нагрузкой в количестве лекционных занятий 258 часов, консультаций и экзаменов – 123 часа, с оплатой за заведывание кафедрой ботаники 150 рублей и педагогической нагрузки из расчета оплаты часа профессора, плюс 377 рублей персональной надбавки» [9].

Имеются данные о заведующих кафедрами КазГУ, датированные 5 декабря 1936 года, где приводятся сведения о 14 руководителях. Шестой по списку Павел Иванович Мищенко – «1869 года рождения, русский, окончил Дерп-

тский университет, профессор, кандидат наук, общий стаж работы – 30 лет, в КазГУ работает с 15.01.1934 года, специалист по морфологии и систематике растений, беспартийный, проживает по адресу: Лагерная, 44» [6]. В информации о профессорско-преподавательском составе Казахского государственного университета по специальностям на 10 мая 1937 года, в числе 9 преподавателей ботаники имеется фамилия П.И. Мищенко [6]. В приказе №12 от 25 января 1937 года по Казахскому государственному университету имени С.М. Кирова отмечено: «За долголетнюю успешную работу профессору Мищенко – выношу благодарность» [10]. Документ подписан директором (ректором) университета Ф.Т. Оликовым. Далее, в информации об обсуждении состава совета КазГУ за 5 июня 1937 года сказано о введении профессора П.И. Мищенко в высшие органы управления университета. 15 декабря 1937 года на заседании дирекции КазГУ обсуждался вопрос «О штатах окладной системы». П.И. Мищенко было поручено составление штатов по трем кафедрам биофака: «Систематика и морфология низших растений», «Систематика и морфология высших растений», «Геоботаника» [11].

Уже 22 декабря 1937 года последовал приказ ректора (№204), который гласил: «Профессора Мищенко Павла Ивановича освободить от работы в КазГУ с 19 декабря 1937 года за невыход на работу» [11]. Почему уважаемый и известный ученому миру профессор не явился в университет? Об этом свидетельствуют документальные материалы. П.И. Мищенко «в 1932 году был арестован в г. Краснодаре органами ОГПУ и выслан в Казахстан на 5 лет. 19 декабря 1937 года арестован УГБ НКВД КССР. Постановлением тройки УНКВД по Алма-Атинской области от 31 декабря 1937 года осужден на 10 лет в ИТЛ как участник контрреволюционной фашистской организации» [12].

В очерке «Летопись Казахского национального университета имени аль-Фараби. 1934–1960. Т.1.», посвященном 70-летию вуза, о нем даются очень краткие сведения. Указано, что Мищенко П.И. родился в 1869 году в с. Сеньковка Полтавской губернии Переясловского уезда. «Окончил физико-математический факультет Юрьевского Императорского университета (1902 г.). После окончания учебы остался ассистентом Ботанического сада Юрьевского университета, но в 1905 г. был уволен за участие в забастовке и подписание письма, составленного К.А. Тимирязевым, протестующим против репрессий, при-

меняемых царским правительством к студентам. В 1908 г. защитил диссертацию... Преподавал и занимался научной деятельностью в ряде вузов России (1915-1931 г.г.), был главным ботаником, директором Тифлиского ботанического сада (1914-1918 г.г.), ученым-специалистом НИИ мясного скотоводства, г. Алма-Ата (1931-1934 г.г.). В Казахском государственном университете им. С.М. Кирова работал профессором, заведующим кафедрой ботаники (1934 г.), деканом биологического факультета (1934 г., 1937 г.)» [13]. Далее указываются его научные интересы, но не труды.

Более подробно о нем написано в «жизнеописании» самого П.И. Мищенко, датированном 5 октября 1937 года. Так, он родился 18 ноября 1869 года в семье сельского священника в селе Сельковка. В «Летописи...» указано «Сеньковка». Окончил народную школу (начальное образование), затем – семинарию в Полтаве (среднее) в 1892 году и до поступления в 1897 году в Юрьевский университет на физико-математический факультет работал народным учителем в селении Вышенке Черниговской губернии. В 1901 году окончил его, «а в 1902 году получил от Совета университета ученую степень кандидата естественных наук. В 1908 году сдал магистерский экзамен и защитил диссертацию «Про вениа легенди», после чего Советом университета был избран приват-доцентом ботаники. В звании профессора утвержден в 1916 году Министерством народного просвещения, а в 1924 году Государственным Ученым Советом при Главпрофобр и Наркомпрос» [12]. В течение 10 лет работал ассистентом, затем приват-доцентом ботаники Юрьевского университета. «Вел практические занятия по систематике растений, читал курс ботанической географии и публичные лекции «О субтропических культурах в пределах России», написал ряд работ по флоре Крыма и Кавказа» [12]. Трудился в Академии наук с 1910 по 1912 годы. Был избран членом ученого бюро по прикладной ботанике Комитета Министерства земледелия, написал ряд работ по этой специальности и около 100 критических статей по ботанике. Занимался переводами и редактированием трудов из иностранной литературы.

В годы первой мировой войны занимал должность главного ботаника Тифлиского Ботанического сада. «В 1917 году был назначен директором этого сада, в этом же году был избран профессором ботаники Тифлиского Политехнического института. За этот период написал работу о видах спаржи Крыма и Кавказа, издал иллюстрированный

путеводитель по саду, основал и редактировал журнал «Записки научно-прикладных отделов Тифлиского Ботанического сада, организовал кафедру ботаники в Политехническом институте» [12]. В 1919 году в Тифлисе были введены германские войска, и он вынужден был переехать в Краснодар. Начал трудиться в Политехническом институте в должности профессора ботаники. «В 1930 году был арестован органами ППУ по обвинению о принадлежности к трудовой крестьянской партии и выслан в Алма-Ату...» [12]. За время работы в Краснодаре от руководства гос.учреждений различного уровня получил благодарности за активную научную и общественную деятельность.

«По прибытии в Алма-Ату назначен старшим научным сотрудником Казахского научно-исследовательского института животноводства, а затем по совместительству и ученым специалистом научно-исследовательского института агропочвоведения и удобрений. За этот период написал две работы по срокам сенокоса и одну по силосам» [12], в соавторстве. За плодотворную работу получил премию в виде месячной заработной платы и благодарности за 1932-1933 годы. В 1934 году был назначен штатным профессором Казахского государственного университета, а затем и деканом биологического факультета. В КазГУ Павел Иванович Мищенко занимался научной, педагогической и организационной деятельностью. В частности, преподавал ботанику, биологию, трудился деканом биологического факультета, организовал кафедру ботаники. Был женат. Имел троих детей. Сын работал «профессором Химико-технологического института в Ленинграде, одна из дочерей трудилась в медицинской, другая – в библиотечной сфере. Вся семья Павла Ивановича занималась важной и остро необходимой деятельностью. С 1921 по 1930 год Павел Иванович «состоял в союзе Рабпрос», в последующие годы – «член Союза высшей школы и научных учреждений» [12].

Известный ученый и педагог трудился во многих научных учреждениях и высших учебных заведениях России и Казахстана. Показал блестящие научные достижения в области естественных наук, прекрасные педагогические и организаторские способности. Но советская власть безжалостно искала и «находила врагов народа» среди всех слоев населения и многих из них подвергала репрессии без суда и следствия. И это было страшно.... 1937-1938 годы «ознаменовались подлинной вакханалией кровавых

расправ, которые сопровождалась повсеместным доносительством и наушничеством. Страна превратилась в арену всяческих разоблачений и шельмований, объектом которых мог стать любой человек. Чекистские же органы достигли «апогея» в фабрикациях дел о «контрреволюционных преступлениях», «национал-фашизме», «шпионаже в пользу Японии» [14].

Установлено, что Павел Иванович «умер 2 мая 1938 года от крупозного воспаления легких находясь в заключении в тюрьме №1 НКВД КССР. Определением №22/0394-Н Судебной Коллегии по уголовным делам Верховного суда Казахской ССР от 17 ноября 1956 года постановление бывшей тройки УНКВД по Алма-Атинской области от 31 декабря 1937 года в отношении Мищенко П.И. отменено и дело производством прекращено за недоказанностью состава преступления» [12].

Так, советская тоталитарная система, предъявив П.И. Мищенко страшное, абсурдное обвинение в контрреволюционной фашистской деятельности, лишила жизни замечательного ученого, педагога и наставника. Павлу Ивановичу шел 69 год, хотя, как он писал, «состояние моего здоровья уже неблестяще, однако я работаю с должной энергией и пока есть силы считаю целесообразным для себя, педагогическую работу» [12]. И на этой ниве он мог бы подготовить интересных и полезных государству деятелей науки и образования.

В числе интеллектуалов, деятельность которых принесла бы огромную пользу в дальнейшем развитии университета и советского государства, был и первый кандидат физико-математических наук – казах, доцент Ибадулла Акбергенов. О нем очень мало сведений. Небольшой материал можно найти в ЦГА РК (фонд КазНУ), в книге «Казахи в России»: Биографический сборник в 2-х томах. – Москва, 2007, т. 1, в «Летописи КазНУ». – Алматы, 2004, т.1, в энциклопедии «Казахстан. Национальная энциклопедия». – Алматы, 2004, т.1, «Қазақстан. Ұлттық энциклопедия». – Алматы, 1998, 1 том, «70 лет Казахскому национальному университету имени аль-Фараби. Механика-математический факультет». – Алматы, 2004 и в интернет-ресурсах: <http://www.kazpravda.kz/print/1096499751>.

Так, анализируя имеющиеся данные о жизни и деятельности выдающегося ученого Казахстана, мы можем выявить в них как сходства, так и различия. Все указанные источники указывают на одну дату рождения: 1907 год. Также о том, что родился в Сузакском районе Южно-Ка-

захстанской области. Сомнения нет в том, что он окончил физико-математический факультет Среднеазиатского государственного университета в 1931 году. Далее идут противоречивые сведения. В одной книге [16] он «поступил в аспирантуру Среднеазиатского государственного университета» в 1932 году, «которую окончил в 1935 г. успешной защитой диссертации в Ленинграде». В другой работе [17] – в 1934 году «поступил в аспирантуру Ленинградского государственного университета. В 1936 под руководством академика Л.В. Канторовича защитил кандидатскую диссертацию по теме «Способы решения интегральных уравнений». Далее указывается, что И. Акбергенов работал доцентом, заведующим кафедрой математического анализа Казахского государственного университета. В «Летописи КазНУ имени аль-Фараби» показано, что «В июне 1936 года по распоряжению КазНаркомпроса И.А. Акбергенов был направлен на работу в Казахский государственный университет, где заведовал кафедрой математики (1936-1938)» [16]. В «Национальной энциклопедии» отмечено: «В 1936 – заведующий кафедрой математического анализа в КазГУ. Основной научный труд «О приближенном решении интегрального уравнения Фредгольма второго рода и определении его собственных значений»» [18]. Более уточненные данные об ученом можно найти в сборнике, посвященном 70-летию КазНУ имени аль-Фараби. В книге указано: «Первым специалистом по физико-математическому профилю, с которым был заключен трудовой договор, оказался доцент Ибадулла Акбергенович Акбергенов, прибывший в КазГУ в июне 1936 года из САГУ по просьбе Наркома просвещения КазАССР. Он был зачислен штатным доцентом по кафедре математики. Коллектив факультета, имеющий специалистов по физике и теоретической механике с учеными степенями и званиями, пополнился математиком с ученой степенью» [19]. Далее даются краткие сведения о его педагогической, научной и организационной деятельности.

Архивные документы подтверждают вышеприведенные данные об ученом. В них записано: И. Акбергенов по специальности – математик, кандидат наук, доцент. Работал в КазГУ «с 1 августа 1936 года, имея стаж научной работы 6 лет, общий педагогический – 7» [19]. К слову, всего в 1936-1937 учебном году в университете было по 7 преподавателей-математиков, химиков, зоологов, по 8 – физиков и языковедов, 9 – ботаников, 6 – обществоведов, 3 – специалистов по военно-

му делу и спорту. О том, что Ибадулла Акбергенов являлся «штатным доцентом математики, с годовой нагрузкой 386 часов лекции и 170 часов на консультацию и экзамены, с оплатой педнагрузки, согласно договора» [20], подтверждается приказом по КазГУ имени С.М. Кирова от 22 сентября 1936 года. Также в архиве есть сведения о том, что он был назначен «заведующим кафедрой математики КазГУ с оплатой 150 рублей в месяц...» [21]. Ибадулла Акбергенов также был членом Совета КазГУ, имел благодарности. В числе десяти преподавателей университета, которые «В день XIX-летия Великой Октябрьской революции за хорошие производственные показатели» были отмечены ректором 5 ноября 1936 года был и «доцент Акбергенов» [22].

Известно, что 20 октября 1936 года в университете произошел пожар. 19 ноября этого же года было проведено расширенное заседание дирекции университета. Обсуждались 7 вопросов. Ибадулла Акбергенов выступил в прениях и настаивал на необходимости «получить разрешение на право пользования студентами читальных залов в других вузах. Консультации, как правило, проводить в учебном корпусе». Из вопросов, поднятых ученым, особых решений не было принято, только по вопросам консультации: «если удобно студентам и преподавателям, то разрешить проводить в общежитии» [24]. 26 января 1937 года «За хорошие производственные показатели в выполнении учебных планов, а также за обеспечение вакантных курсов – взятием на себя повышенной нагрузки – доцентам: Молюкову и Акбергенову» была внесена «благодарность» [25]. В этот же день, месяц и год вышел приказ ректора Оликова Ф.Т. о командировке заведующего кафедрой математики, доцента Акбергенова И.А. «в г. Ташкент с 26 января по 7 февраля 1937 года для приглашения специалистов по математике для КазГУ и для установления постоянной связи с САГУ, в целях руководства ассистентами и дипломниками-студентами» [26]. В «Летописи КазНУ имени аль-Фараби», т. 1, также отмечается, что И. Акбергенов «командировался в Москву, Ленинград, Ташкент для привлечения ППС на работу в КазГУ» [16].

В протоколе №2 заседания дирекции Казгоуниверситета от 7 марта 1937 года указывается, что присутствовали профессора: Литвинов, Бартнев, Мищенко, Башинский, доценты: Акбергенов, Стаценко, Бектуров, Григоренко, заместитель директора Кузнецов, помощник директора Винченко. Рассматривался вопрос об итогах работы за I семестр. С информацией выступали де-

каны факультетов и среди них, доцент Ибадулла Акбергенов. К сожалению, текстов сообщений нет. В архиве имеется также еще один документ о его деятельности: «Заведующего кафедрой математики тов. Акбергенова считать вернувшимся из командировки и приступившим к своим обязанностям с 1 июля с.г. Основание: Рапорт т. Акбергенова. Приказ подписан ректором университета 2 июля 1937 года» [27]. При обсуждении итогов 1936-1937 учебного года Ибадулла Акбергенов присутствовал на заседании дирекции университета от 4-5 июля 1937 года как член Совета КазГУ. Проблемы, поднятые им в начале учебного года, получили свое продолжение: «большинство преподавателей было перегружено, что не давало возможности в достаточной мере повысить качество преподавания», «в связи с пожаром, часто менялось расписание», «консультации планировались плохо», поэтому «они не давали должного эффекта» [28]. Также произошел «отсев студентов». За учебный год 81 человек. Всего обучающихся было 365. Из них на физико-математическом факультете – 112, биологическом – 127, химическом – 126 студентов. Члены Совета КазГУ приняли решение о необходимости «коренным образом улучшить всю организацию учебного процесса» [28]. В частности, указывалось, что учебные планы и расписание занятий должны составляться до начала учебного года, все кафедры и деканаты обязаны рассмотреть вопросы организации помощи студентам, включить в свои планы работы формы систематического контроля за их деятельностью.

20 августа 1937 года было проведено заседание дирекции университета. В списке присутствовавших фамилия Акбергенова имеется. Также он был на совещании 15 декабря 1937 года, что подтверждается протоколом. Других документов об Ибадулле Акбергенове мы не нашли.

Имперская власть не смогла по достоинству оценить деятельность особенного интеллектуала, как Ибадулла Акбергенов. Ученый «стал жертвой политических репрессий 30-х годов» [17]. «Перспективный молодой математик, доцент И.А. Акбергенов, вложивший много труда в организацию работы кафедры, был арестован в марте 1938 года» [18]. Ему было предъявлено обвинение по статье 58-2, 58-8 и 58-11 УК РСФСР. 11 ноября 1938 года осужден, приговорен к высшей мере наказания. Реабилитирован 29 августа 1957 года за отсутствием состава преступления» [16].

Ибадулле Акбергеновичу Акбергенову было всего 31 год. Блестящее образование, успешная

защита кандидатской диссертации в Ленинграде – центре науки, образования и культуры советского государства. Научным руководителем был профессор Л.В. Канторович, ставший впоследствии академиком АН СССР, лауреатом Нобелевской премии. Затем плодотворная научная и педагогическая работа в Среднеазиатском Государственном университете. После – в Казахском государственном университете имени С.М. Кирова: доцент, заведующий кафедрой математики на физико-математическом факультете. «Перегруженность педагогическими и организационными работами, а также кратковременность пребывания на кафедре не позволили И. Акбергенову проявить себя на научном поприще, использовать свои творческие возможности, о наличии которых свидетельствуют его успехи в годы пребывания в аспирантуре и публикация им трех работ в 1934, 1935 и 1937 годах. Особенно большое впечатление производит его работа «О приближенном решении интегрального уравнения Фредгольма второго рода и определении его собственных значений» [18]. Далее ученые данного факультета выражают уверенность в том, что Ибадулла Акбергенович продолжал бы научную деятельность, «в связи с предстоящим приездом профессора И.П. Натансона и тем самым освобождением от повседневных кафедральных забот» [18].

О его значимых трех публикациях научных статей в «Математическом сборнике», который

выпускался с 1866 года и где выходили «статьи корифеев мирового уровня, указывается в интернет-ресурсах. Здесь же даются очень интересные сведения о первом казахе ученом-математике: «Мало кто из казахстанцев знает, что основой научных исследований ученых-математиков, лауреатов Нобелевской премии Л.В. Канторовича из России и В.И. Крылова из Беларуси является кандидатская диссертация Ибадуллы Акбергенова, уроженца шымкентского Созака». Указывается, что работал в университете, «затем гениальный математик бесследно исчез. Очевидцы рассказывают, что 20 октября 1936 года в анатомичке университета случился пожар. Власти обвинили в этом сотрудников, в числе которых был и И. Акбергенов. Сейчас никто не вспоминает о талантливом сыне казахского народа, его именем не названа ни одна улица, ни одна школа. Только лауреаты Нобелевской премии запечатали в своих монографиях имя выдающегося математика» [29].

Враждебное отношение имперской власти к инакомыслящим, талантливым и перспективным интеллектуалам вызывает печаль и боль. К сожалению, до сих пор жизнь и деятельность многих безвинно осужденных личностей не исследованы. Мы призываем наших ученых и педагогов бережно относиться к деятельности интеллектуалов, скупуплезно искать и находить документы, рассказывающие об их нелегких судьбах.

Литература

- 1 Стратегия «Казахстан-2050»: Новый политический курс состоявшегося государства. Послание Президента Республики Казахстан Лидера Нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана от 12 декабря 2012 года – Алматы: Изд-во «Лем», 2013. – С. 53-60.
- 2 Приказы по Казахскому государственному университету от 1 по 15 января 1934 года. ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.3, л.1-8.
- 3 Телжан Шонанұлы. Жер тағдыры – ел тағдыры. – Алматы: Санат, 1995. – С. 214, 215-218.
- 4 Макаш Тәтімов. Қазақ әлемі. – Алматы: Қазақстан – Атамұра, 1993. – С. 134, 141.
- 5 Хрестоматия по новейшей истории Казахстана (1917-1939 гг.). Т. 1. – Алматы: Санат, 2002. – С. 381, 382, 383.
- 6 Сведения о заведующих кафедрами Казахского государственного университета. 5.12.1936. ЦГА РК, ф. 1352, оп.1, д.146, л.13,14.
- 7 Отдел кадров. Сведения о профессорах и доцентах Казахского государственного университета на 1936 – 1937 учебный год. 20.12.36. – ЦГА РК, ф. 1352, оп.1, д.146, л.13,14,26.
- 8 Годовые семестровые отчеты о работе физмата и другие. 1934 – 1936.- ЦГА РК, ф. 1352, оп.1, д.11, л. 37.
- 9 Протокол совещания дирекции с деканами факультетов и зав. кафедрами под председательством директора Оликова от 22.09.36.-ЦГА РК, ф. 1352, оп.1, д.85, л.17,18,39.
- 10 Приказ по КазГУ им. С.М. Кирова от 22.02.36. – ЦГА РК, ф. 1352, оп.1, д.84, л.16
- 11 Полугодовые отчеты кафедр физмата. 01.01.1936 – 17.06.1937. – ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.133, л.9.
- 12 Приказ № 94 по Казахскому государственному университету от 2 июля 1937 года. – ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.154, л.298.
- 13 Красный террор: Политическая история Казахстана (Сборник документальных материалов политических репрессий 20-50-х годов XX века). – Алматы: ТОО Типография оперативной печати, 2008. – С. 3, 158, 159, 160, 161.

- 14 Летопись Казахского национального университета имени аль-Фараби. 1934-1960. Т.1. – Алматы: Қазақ университеті, 2004. – С. 169-170.
- 15 Баймаханов М.Т. Государственно-правовые проблемы общенационального согласия и реабилитации жертв политических репрессий. – Алматы: Фонд «XXI век», 1998. – С. 6.
- 16 Летопись Казахского национального университета имени аль-Фараби, 1934-1960. т. 1. – Алматы: Қазақ университеті, 2004. – С. 58.
- 17 Казахи в России: Биографический сборник в 2-х томах. – Т.1. – М.: «Издательство ВеГа», 2007. – С. 136.
- 18 Казахстан. Национальная энциклопедия. 1 том. А-В. Главная редакция «Қазақ энциклопедиясы». – Алматы, 2004. – С. 135.
- 19 70 лет Казахскому национальному университету имени аль-Фараби. Механико-математический факультет. – Алматы, 2004. – С.13, 15, 34, 145.
- 20 Отдел кадров. Сведения о профессорах и доцентах Казахского государственного университета на 1936-1937 учебный год. 20.12.36. –ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.146, л.26.
- 21 Приказ №3 по Казахскому государственному университету от 7 января 1937 года. – ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.1154, л.4.
- 22 Приказ №168 по КазГУ от 05.11.36. – ЦГА РК ф.1352, оп.1, д.83, л.89.
- 23 Протокол совещания дирекции с деканами факультетов и зав. кафедрами под председательством директора Оликова от 22.09.36. – ЦГА ф.1352, оп.1, д.85, л.18.
- 24 Приказ №12 по Казахскому государственному университету имени С.М.Кирова от 26 января 1937 года. – ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.54, л.17.
- 25 Приказ №11 по Казахскому государственному университету от 26 января 1937 года. – ЦГА РК, ф.1352, оп.1, д.154, л.12.
- 26 Выписка из приказа №86 по Казахскому государственному университету от 23 июня 1937 года. – ЦГА РК ф.1352, оп.1, д.3, л.4.
- 27 Приказ №94 по Казахскому государственному университету от 2 июля 1937 года. – ЦГА РК ф.1352, оп.1, д.54, л.147.
- 28 Протокол заседания дирекции КазГУ от 4-5 июля 1937 года. – ЦГА РК ф.1352, оп.1, д.85, л.29.
- 29 <http://www.kazpravda.kz/print/1096499751>.

References

- 1 Strategija «Kazahstan-2050»: Novyj politicheskij kurs sostojavshegosja gosudarstva. Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan Lidera Nacii Nursultana Nazarbaeva narodu Kazahstana ot 12 dekabrya 2012 goda – Алматы: Izd-vo «Lem», 2013. – S. 53-60.
- 2 Prikazy po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 1 po 15 janvarja 1934 goda. CGA RK, f.1352, op.1, d.3, l.1-8.
- 3 Telzhan Shonanyly. Zher tarǵyry – el tarǵyry. – Алматы: Sanat, 1995. – S. 214, 215-218.
- 4 Makash Tətimov. Қазақ әлемі. – Алматы: Қазақстан – Атамұра, 1993. – S. 134, 141.
- 5 Hrestomatija po novejshej istorii Kazahstana (1917-1939 gg.). T. 1. – Алматы: Sanat, 2002. – S. 381, 382, 383.
- 6 Svedenija o zavedujushhij kafedrami Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta. 5.12.1936. CGA RK, f. 1352, op.1,d.146, l.13,14.
- 7 Otdel kadrov. Svedenija o professorah i docentah Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta na 1936 – 1937 uchebnyj god. 20.12.36. – CGA RK, f. 1352, op.1,d.146, l.13,14,26.
- 8 Godovye semestrovye otchety o rabote fizmata i drugie.1934 – 1936.- CGA RK, f. 1352, op.1,d.11, l. 37.
- 9 Protokol soveshhanija direkcii s dekanami fakul'tetov i zav. kafedrami pod predsedatel'stvom direktora Olikova ot 22.09.36.- CGA RK, f. 1352, op.1,d.85, l.17,18,39.
- 10 Prikaz po KazGU im. S.M. Kirova ot 22.02.36. – CGA RK, f. 1352, op.1,d.84, l.16
- 11 Polugodovye otchety kafedr fizmata. 01.01.1936 – 17.06.1937. – CGA RK, f.1352, op.1,d.133, l.9.
- 12 Prikaz № 94 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 2 ijulja 1937 goda. – CGA RK, f.1352, op.1,d.154, l.298.
- 13 Krasnyj terror: Politicheskaja istorija Kazahstana (Sbornik dokumental'nyh materialov politicheskijh repressij 20-50-h godov HH veka). – Алматы: TOO Tipografija operativnoj pečati, 2008. – S. 3, 158, 159, 160, 161.
- 14 Letopis' Kazahskogo nacional'nogo universiteta imeni al'-Farabi. 1934-1960. T.1. – Алматы: Қазақ университеті, 2004. – S. 169-170.
- 15 Bajmahanov M.T. Gosudarstvenno-pravovye problemy obshhe- nacional'nogo soglasija i rehabilitacii zhertv politicheskijh repressij. – Алматы: Fond «XXI vek», 1998. – S. 6.
- 16 Letopis' Kazahskogo nacional'nogo universiteta imeni al'-Farabi, 1934-1960. t. 1. – Алматы: Қазақ университеті, 2004. – S. 58.
- 17 Kazahi v Rossii: Biograficheskij sbornik v 2-h tomah. – Т.1. – М.: «Izdatel'stvo VeGa», 2007. – S. 136.
- 18 Kazakhstan. Nacional'naja jenciklopedija. 1 tom. А-В. Glavnaja redakcija «Қазақ jenciklopedijasy». – Алматы, 2004. – S. 135.
- 19 70 let Kazahskomu nacional'nomu universitetu imeni al'-Farabi. Mehanika-matematicheskij fakul'tet. – Алматы, 2004. – S.13, 15, 34, 145.
- 20 Otdel kadrov. Svedenija o professorah i docentah Kazahskogo gosudarstvennogo universiteta na 1936-1937 uchebnyj god. 20.12.36. –CGA RK, f.1352, op.1, d.146, l.26.

- 21 Prikaz №3 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 7 janvarja 1937 goda. – CGA RK, f.1352, op.1, d.1154, l.4.
- 22 Prikaz №168 po KazGU ot 05.11.36. – CGA RK f.1352, op.1, d.83, l.89.
- 23 Protokol soveshhanija direkcii s dekanami fakul'tetov i zav. kafedrami pod predsedatel'stvom direktora Olikova ot 22.09.36. – CGA f.1352, op.1, d.85, l.18.
- 24 Prikaz №12 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu imeni S.M.Kirova ot 26 janvarja 1937 goda. – CGA RK, f.1352, op.1, d.54, l.17.
- 25 Prikaz №11 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 26 janvarja 1937 goda. – CGA RK, f.1352, op.1, d.154, l.12.
- 26 Vypiska iz prikaza №86 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 23 ijunja 1937 goda. – CGA RK f.1352, op.1, d.3, l.4.
- 27 Prikaz №94 po Kazahskomu gosudarstvennomu universitetu ot 2 ijulja 1937 goda. – CGA RK f.1352, op.1, d.54, l.147.
- 28 Protokol zasedanija direkcii KazGU ot 4-5 ijulja 1937 goda. – CGA RK f.1352, op.1, d.85, l.29.
- 29 <http://www.kazpravda.kz/print/1096499751>.